

Тема: ОКОНЧАНИЕ СМУТЫ И ИЗБРАНИЕ НА ЦАРСТВО МИХАИЛА РОМАНОВА

План:

- 1. Первое ополчение.**
- 2. Минин и Пожарский.**
- 3. Избрание Михаила Романова.**

1. Первое ополчение.

3 июня 1611 г. после двухлетней осады пал Смоленск. Большинство его защитников погибло, а руководитель обороны боярин М.Б.Шеин попал в плен. Взяв Смоленск, Сигизмунд III отправился в Варшаву, приказав везти с собой Василия Шуйского и других знатных пленных. Весь римско-католический мир приветствовал успех короля, считая окончательным его утверждение на московской земле.

Почти одновременно со Смоленском пал и Новгород, взятый шведскими войсками Делагарди. Здесь был провозглашен государем сын шведского короля Карл Филипп, предполагалось, что рано или поздно и другие части Московского государства изберут его себе в цари. Согласно заключенному с новгородцами договору, Карл Филипп обещал не нарушать традиций православной веры и сохранять все новгородские обычай.

В это время Прокопий Ляпунов обратился ко всем русским городам с призывом встать на защиту родной земли и двинуться прямо к Москве, после освобождения которой всем миром избрать себе нового царя. К своему воззванию Ляпунов приложил грамоту защитников Смоленска, в которой они призывали всех русских объединиться и стать на защиту православной веры.

Из всех уездов, с помещичьих, монастырских и церковных земель собирали *ополчение*. На сходах в городах, уездах люди приносили клятву стоять за православную веру и Московское государство, не сносясь ни с польским королем, ни с поляками, ни с русскими сторонниками короля. В походе они обязывались не обижать русских людей и всячески защищать их от поляков и московских бояр-изменников. Почти из всех русских городов стягивалось к Москве ополчение. С Ляпуновым вошли в соглашение сторонники убитого самозванца и сам Ян Сапега обещал сражаться за русскую землю. К началу марта 1611 г. Ляпунов с ополчением подошел к Москве.

В самой столице также готовились сражаться с поляками. Михаил Салтыков вместе с боярами по приказу Гонсевского явился к патриарху Гермогену и потребовал от него написать ополчению, чтобы оно не ходило на Москву. Но Гермоген отвечал, что он это сделает лишь после ухода из Москвы поляков и русских изменников. В случае их отказа патриарх обещал, напротив, написать ополчению, чтобы оно довершило уже начатое святое дело.

Вскоре в Москве вспыхнуло восстание. Одновременно отряды ополчения стали входить в город. Поняв, что имеющимися силами уже невозможно удержать город, поляки решили зажечь в разных местах Белый город и Замоскворечье, а самим укрепиться в Китай-городе и Кремле. Там же находились бояре, сторонники польского короля, и большая часть бояр и дворян, которые поневоле должны были находиться вместе с ними.

Ополчению из-за пожара не удалось соединиться с восставшими москвичами. Одним из первых в Москву вошел отряд под командованием князя Дмитрия Пожарского. Пройдя через горевшие улицы, его отряд укрепился на Лубянке, но вскоре был вынужден отступить перед огнем. Раненый Пожарский говорил, что ему было бы лучше умереть, чем видеть все происходящее сейчас перед ним. Ополченцам удалось вывезти Пожарского в его имение.

За три дня все деревянные строения Москвы сгорели, оставались лишь стены и башни Белого города, несколько каменных церквей да печи сожженных домов. Во время пожара поляки грабили храмы и дома Белого города и очень обогатились, по некоторым сведениям они набрали столько жемчуга в купеческих домах, что использовали его в качестве пуль. Остававшиеся в Китай-городе москвичи были перебиты поляками.

Ополчение не уходило от Москвы и вело бои с интервентами. Бояре и Гонсевский пришли к патриарху и потребовали от него написать послание ополченцам, чтобы они отошли от Москвы, в противном случае ему грозила смерть. Но Гермоген отвечал, что писать не станет и изменники не услышат более ни единого его слова.

Стоявшее под Москвой ополчение избрало предводителями своего войска и всей русской земли князя Дмитрия Трубецкого, Прокопия Ляпунова и казачьего атамана Ивана Заруцкого. Несмотря на то, что по рождению первым считался Трубецкой, главным всеми признавался Ляпунов. Он не считался ни с происхождением, ни с богатством и никому не оказывал предпочтения. Это привело к резкому недовольству Ляпуновым среди представителей знати, служивших в ополчении. Но еще более недовольны были Ляпуновым казаки и их предводитель Заруцкий, ранее командовавший войсками второго самозванца. Предводитель ополчения постоянно пресекал бесчинства казаков, карая смертью, отнимал поместья, полученные ими от Заруцкого. Узнав о несогласиях в лагере ополченцев, Гонсевский отправил с пленным казаком подложное письмо, написанное якобы от имени Ляпунова, в котором говорилось, что казаки -разорители Московского государства и их следует повсюду уничтожать. 25 июля 1611 г., прочтя письмо на своем круге, казаки вызвали к себе Ляпунова и убили его. С этого момента главенствующее положение в ополчении стали занимать казаки, остальные ополченцы начали уходить из стана.

Сын Марины был провозглашен наследником московского престола. Заруцкий и Трубецкой присягнули ему и от его имени бились с поляками. Патриарх Гермоген, узнав о решении ополчения признать наследником сына Марины, переслал в Нижний Новгород воззвание, где проклял его и призывал все города не признавать его царем. Поляки уморили Гермогена в темнице.

В это время выяснилось, что на русский престол имеются и другие претенденты. Еще один Лжедмитрий объявился в Астрахани. В Иван-городе появился бывший московский дьякон Сидорка, который также объявил себя Дмитрием. Его поддержали, псковичи и он «сел» в этом городе. Услышав об этом новом Дмитрии, казаки, находившиеся под Москвой, признали его своим царем.

2. Минин и Пожарский.

В соборной церкви Нижнего Новгорода была читана грамота, присланная из Троицкого монастыря, в ней говорилось о бедствиях, переживаемых русскими людьми. Народ проливал слезы и говорил, что не будет ему избавления и наверное впереди предстоит еще большая гибель. Тогда же на сходке перед народом выступил земский староста купец Кузьма Анкудинович Минин, призвавший людей не пожалеть своего имущества на освобождение православного отечества, не пощадить жизни жен и детей, но собрать средства на создание новой рати.

Нижегородцы не сразу решились откликнуться на призыв Минина, и ему не раз пришлось обращаться к ним с таким призывом. Наконец они решили сделать его старшим в этом деле и во всем положиться на его волю.

По совету Минина в предводители ополчения был избран стольник князь Дмитрий Михайлович Пожарский. Он ранее находился на второстепенных должностях, но был известен своим мужеством и ни разу не был замечен в сношениях с самозванцем или польским королем.

Пожарский находился в своем имении и лечился от ран, когда к нему прибыли выборные люди из Нижнего Новгорода, предлагая возглавить ополчение. Пожарский ответил согласием, но сказал, что необходимо избрать человека, который бы ведал расходом казны на жалованье ратным людям, при этом он указал на Кузьму Минина. Было решено не ограничиваться добровольными пожертвованиями, а ввести сбор «пятой деньги».

Для оценки каждой пятой части всего имущества были избраны опытные оценщики, которые никому не давали ни льгот, ни отсрочек. В ход пошла даже церковная и монастырская казна. Если кто не давал своего имущества, у того забирали силой. Совсем бедных отдавали в кабалу тем, кто смог за них заплатить. Такие жестокие меры оправдывались чрезвычайными обстоятельствами, угрожавшими существованию Московского государства.

После прибытия в Нижний Новгород князя Пожарского во все края были посланы гонцы с грамотами, призывающими поддержать нижегородцев. Из Нижнего Новгорода ополчение двинулось вверх по Волге. По пути Минин собирал деньги с волжских городов. К войску Пожарского присоединились ополченцы из других городов. В Костроме ополчение встретило сопротивление со стороны находившегося там воеводы Ивана Шереметева, преданного Владиславу, однако жители выдали его Пожарскому, а сами присоединились к ополчению.

К весне 1612 г. русское войско прибыло в Ярославль, где остановилось

на отдых и пополнение. Здесь был создан Совет всей земли во главе с князем Пожарским. Из Троице-Сергиева монастыря Пожарскому прислали известие, побуждавшее его скорее двигаться к Москве. Становилось очевидно, что польский гарнизон, находившийся в Кремле, немногочислен и имеет сильную нехватку провианта. В это же время Трубецкой разорвал отношения с Заруцким и начал торопить Пожарского идти к Москве. Заруцкому пришлось бежать из-под Москвы в Коломну, где находилась Марина Мнишек. Большая часть казаков осталась с Трубецким.

Пожарский не доверял Трубецкому и потому не торопился с походом на Москву, а лишь посыпал к ней отдельные отряды. Но, узнав, что к Москве идет с войском польский гетман Ходкевич, Минин настоял на ускорении похода. 20 августа 1612 г. ополчение подошло к Москве.

22 августа с западной стороны было замечено приближение войска Ходкевича. Вместе с ним направлялось в Москву большое число возов с продовольствием для кремлевского гарнизона. Переправившись через Москву-реку, поляки отбросили московскую конницу, которая охраняла переправу. Одновременно была сделана вылазка из Кремля. Под угрозой удара оказался Тыл- ополчения, однако казаки Трубецкого не спешали ему помогать, и ополченцы справились своими силами. Ходкевич прекратил переправу и остановился у Донского монастыря.

Весь следующий день обе стороны готовились к решающему сражению. Ходкевич решил прорваться к Кремлю через Замоскворечье. Ему удалось дойти до Пятницкой улицы, но здесь он встретил стойкое сопротивление казаков Трубецкого. В это же время Минин вместе с двумя сотнями ополченцев ударил в тыл Ходкевича и нанес ему страшное поражение.

К полудню казакам, сражавшимся в Замоскворечье, удалось отбить противника и захватить большую часть возов с продовольствием. Поняв, что доставить продовольствие в Кремль не удастся, Ходкевич развернул оставшиеся обозы и ушел от Москвы.

Одержав победу, Пожарский помирился с Трубецким и решил начать совместные действия по осаде Кремля и Китай-города, где пока оставался вражеский гарнизон.

15 сентября Пожарский послал полякам письмо, в котором предлагал капитулировать, обещая свободно отпустить их на родину. Но те, уверенные в скором возвращении Ходкевича, отвергли это предложение. Однако проходили недели, гетмана все не было. Среди гарнизона начался голод, наблюдались даже случаи людоедства.

22 октября казакам Трубецкого удалось взять Китай-город, который поляки были уже не в состоянии защищать. Теперь гарнизон находился лишь в Кремле. Минин и Пожарский обещали, что ни одному поляку не будет причинена обида. 24 октября гарнизон через Троицкие ворота стал выпускать русских людей, сидевших вместе с поляками в осаде. Несмотря на то, что казаки кричали, что нужно убить их как изменников, ополченцы не допустили этого, угрожая применить силу для их защиты.

25 октября ополчение вошло в Кремль. Гарнизон сложил оружие и был

отправлен в русский стан. Но казаки нарушили слово и перебили множество пленных. Уцелевших разослали по русским городам.

В ноябре Сигизмунд III с небольшим войском подошел к Волоколамску и попытался уговорить москвичей признать царем Владислава. Однако теперь в Москве о нем не хотели и слышать. Королю не удалось даже взять Волоколамск, и он ушел в Польшу

3. Избрание Михаила Романова.

21 декабря 1612 г. грамотами, разосланными по городам, было извещено об освобождении Москвы. В них содержалось приглашение созывать в Москву выборных людей для избрания государя. По всей земле был установлен трехдневный строгий пост и служились молебны. Было отвергнуто предложение избрать царем шведского принца, а также вернуть царский венец Василию Шуйскому.

Большая часть дворян и детей боярских, а также горожане и казаки высказывались за избрание царем Михаила Романова. Во многом это объяснялось памятью о первой жене царя Ивана Грозного, сестре деда Михаила Анастасии, о которой в народе сохранились хорошие воспоминания, о преследованиях, которым подвергался отец Михаила Федор (Филарет) при царе Борисе Годунове и при поляках

В январе 1613 г. выборные люди собрались на Красной площади и почти единогласно избрали царем Михаила. Новому царю была принесена присяга от всех сословий. От Земского собора направилось посольство в Кострому, в Ипатьевский монастырь, где находилось семейство Романовых, с приглашением на царство.

Вначале и Михаил, и его мать, инокиня Марфа, отказывались от этой чести, говоря о малодушии, проявленном людьми в последние годы разорения русской земли и бедности царской казны. Наконец Марфа сказала, что отец Михаила находится впольском плена, являясь своеобразным заложником и подвергаясь постоянной угрозе; смерти. Но послы объясняли, что избрание Михаила отличается от избрания предыдущих царей прежде всего тем, что оно явилось единогласным избранием всею землею по воле Бога. И если Михаил откажется от предназначеннной ему роли, то с него будет взыскано самим Богом.

Тогда Марфа благословила сына на царство, и 11 июля 1613 г. новый царь венчался шапкой Мономаха, став основателем новой династии Романовых.

ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

Учебники и учебные пособия

1. Зуев М.Н. История России. Учебное пособие. М., 2007.
2. Изосимов Ю.Ю. Отечественная история. М., 1998.
3. История России с древнейших времен до наших дней / Под ред. А.В. Сидарова. М., 2007.
4. История России с древнейших времен до наших дней / Под ред. А.Н. Сахарова. М., 2007.
5. Кузьмин А.Г. История России с древнейших времен до 1618 г. М., 2003.
6. Орлов А.С. История России с древнейших времен до наших дней. М., 1991.
7. Павленко Н.И. История России с древнейших времен до 1861 года. М., 2000.
8. Самыгин С.И. История России. Ростов-на-Дону, 2004.
9. Семеникова Л.И. История России. Учебное пособие. М., 2005.
10. Христоматия по истории государства Российского / Под ред. Г.Е. Миронова. М., 1996.

Интернет-ресурсы

1. Государственный исторический музей - <http://www.shm.ru/>
2. Сайт исторического факультета МГУ - <http://www.hist.msu.ru/>
3. Государственная публичная историческая библиотека - <http://www.shpl.ru/>
4. Исторический сайт - <http://olmec.h1.ru/>
5. Электронный энциклопедический словарь «Истории Отечества с древнейших времен до наших дней» - <http://slovari.yandex.ru/dict/io>
6. Объединенный исторический сайт - <http://twow.ru/2006/08/19/history-links>

Источники

Основные

1. Аввакум. Житель протопопа Аввакума, им самим написанное. М., 1991.
2. Аввакум. Житие протопопа Аввакума, им самим написанное и другие его сочинение / Под ред. Гудзия Н.К. М., 1960.
3. Бартольд В.В. Арабские известия о руссах // Сочинения. М., 1963. Т.2.
4. Генералиссимус Суворов: Сб. документов и материалов. М., 1957.
5. Грибовский А.М. Записки о Екатерине Великой. М., 1989.
6. Державин О.А. Слово о полку Игореве. М., 1978.
7. Документы ставки Е.И. Пугачева, повстанческих властей и учреждений. М., 1975.
8. Екатерина II и Г.А. Потемкин. Личная переписка. 1769-1791 гг. М., 1997.
9. Записки императрицы Екатерины Второй. М., 1989.
10. Кукушкина Ю.С. Государство Российское: власть и общество с древнейших времен до наших дней. Сб. документов. М., 1996.
11. Лихачев Д.С. «Слово о полку Игореве» и культура его времени. Л., 1985.
12. Лурье Я.С. Две истории Руси XV века. Ранние и поздние, независимые и официальные летописи об образовании Московского государства. Спб., 1994.
13. Муравьев В.А. Когда был поставлен вопрос о «русском феодализме»? // Проблемы истории русского общественного движения и исторической науки. М., 1981.
14. Переписка Ивана Грозного с Андреем Курbsким. Л., 1989.
15. Переписка Ивана Грозного с Курbsким. М., 1981.
16. Письма и бумаги императора Петра Великого. Л., 1979.
17. Письма и бумаги императора Петра Великого. М., 1978.
18. Прокопович Ф. Сочинения. Л., 1961.
19. Соборное Уложение 1649 г. Л., 1987.
20. Соловьев С.М. История России с древнейших времен // Соч. в 29-ти томах. Т.13.
21. Тарле Е.В. Избранные сочинения: В 4 т. М., 1994.

22. Татищев В.Н. Избранные произведения. Л., 1979.
23. Тихомиров М.Н., Епифанов П.П. Соборное уложение 1649 года. М., 1961.
24. Толочко П.П. Стародавний Киев. Сб. документов. Киев, 1975.

дополнительные

1. Герберштейн Сигизмунд. Записки о Московии. М., 1988.
2. Геродот. История. В 9-ти книгах. / Пер. и прим. Г.А. Стратановского. Л., 1972.
3. Горбачевский И.и. Записки, письма. М., 1963.
4. Горсей Дж. Записки о России XVI – начала XVII вв. М., 1990.
5. Иордан. О происхождении и действиях гетов. М., 1960.
6. Казанская история. М., 1964.
7. Карамзин Н.М. Записка о древней и новой России. М., 1991.
8. Маржерет Ж. Россия начала XVII в. Записки капитана Маржерета. М., 1982.
9. Послания Ивана Грозного. М., 1961.
10. Прокопий из Кесари. Война с готами. М., 1950.
11. Сказание Авраамия Палицына. М., 1965.
12. Соловьев В.С. Сочинения. Т. 1-2.
13. Сочинения Ивана Пересветова. М., 1966.
14. Татищев В.Н. Избранные произведения. Л., 1979.

***Литература
основная***

1. Анисимов Е.В. Россия в середине XVII веке. М., 1986.
2. Артемов В.В. История Отечества с древнейших времен до наших дней. М., 2000.
3. Борисов Н.С. Русские полководцы. М., 1994.
4. Буганов В.И. Крестьянские войны в России XVII-XVIII века. М., 1988.
5. Бычкова М.Е. Русское государство и Великое княжество Литовское. М., 1980.
6. Вернадский Г.В. Монголы и Русь. М., 1997.
7. Вернадский Г.В. Русская история. М., 1997.
8. Вернадский Г.В. История России: древняя Русь. Тверь, 2004.
9. Вернадский Г.В. История России: Московское царство. Тверь, 2000.
10. Валянский С.И. Другая история : от Европы до Монголии. М., 2001.
11. Василев А.А. История Византийской империи. От начала крестовых походов до падения Константинополя. СПб., 2000.
12. Гломоздя К.Е. Крещение Руси в концепциях современной буржуазной историографии. Киев, 1988.
13. Голикова Н.Б. Политические процессы при Петре. М., 1977.
14. Греков И.Б. Восточная Европа и упадок Золотой Орды. М., 1975.
15. Гумилев Л.Н. Древняя Русь и Великая степь. М., 1997.
16. Гуц А.К. Многовариантная история России. СПб., 2003.
17. Данилевский Н.Я. Россия и Европа. М., 2002.
18. Демин В.Н. Загадки русских летописей. М., 2001.
19. Кириллов И.К. Цветущее состояние всероссийского государства. М., 1987.
20. Ключевский В.О. Полный курс лекций в 3-х книгах. Кн. 3. М., 1995.
21. Кобрин В.Б. Власть и собственность в средневековой России. М., 1985.
22. Котляр Н.Ф. Формирование территории и возникновение городов в Галицко-
23. Мунчаев Ш.М. История России. М., 1998.
24. Муратов Х.И. Крестьянская война под предводительством Е. Пугачева. М., 1998.
25. Никольский Н.М. История русской церкви. М., 1990.
26. Орлов А.С. История России с древнейших времен до наших дней. М., 1997.
27. Очерки русской литературы XVII века. М., 1989.
28. Павленко И.И. Страна у трона. М., 1996.

29. Павленко Н.И. Вокруг трона. М., 1998.
30. Ранов В.А. Памятники первобытного искусства на территории СССР. М., 1986.
31. Сенин А.С. История российской государственности. М., 2003.
32. Скринников Р.Г. Иван Грозный. М., 1983.
33. Скринников Р.Г. Борис Годунов. М., 1978.
34. Скринников Р.Г. Опричный террор. Л., 1979.
35. Скринников Р.Г. Россия после опричнины. Л., 1985.
36. Тихомиров М.А. Российское государство в XV-XVIII веках. М., 1997.
37. Тихомиров М.Н. Российское государство XV-XVII вв. М., 1979.
38. Тихомиров М.Н. Российское государство в XV-XVII вв. М., 1990.
39. Федоров В.А. История России. 1861-1917. М., 2000.
40. Шахмаганов Ф.Ф. «Смутное время» в Российском государстве. М., 1995.
41. Шишов А.В. Минин и Пожарский. М., 1990.
42. Шмидт С.О. У истоков российского абсолютизма. М., 1996.
43. Щанов Я.Н. Государство и церковь в Древней Руси X-XIII вв. М., 1989.
44. Эйдельман Н.Я. Из потаенной истории России XVIII-XIX веков. М., 1993.
45. Юшков А.А. Московская земля IX-XIV вв. М.. 1991.
46. Яблочкин М.Н. История дворянского сословия в России. М., 2003.
47. Янин В.Л. Новгородская феодальная вотчина. М., 1981.

дополнительная

1. Герасимов М.М. Люди каменного века. М., 1964.
2. Горский А.А. Древнерусская дружина. М., 1989.
3. Горский А.А. Русские земли в XIII-XIV вв. Пути политического развития. М., 1996.
4. Греков И.Б. Мир истории: русские земли в XIII-XV вв. М., 1988.
5. Денисова Р.Я. Антропология древних балтов. Рига, 1975.
6. Державин А.С. Славяне в древности. М., 1965.
7. Зимин А.А. Россия на рубеже XV-XVI столетий. М., 1982.
8. Кобищанов Ю.М. Княжеское право в Древней Руси: очерки по истории X-XII столетий. М., 1993.
9. Кобрин В.Б. Власть и собственность в средневековой России. М., 1985.
10. Кобычев В.П. В поисках прародины славян. М., 1973.
11. Краснобаев Б.И. Очерки русской культуры XVIII в. М., 1987.
12. Ловмяньский Г. Русь и норманны. М., 1985.
13. Моряков В.И. Русское просвещение второй половины XVIII в. М., 1994.
14. Переножкин А.И. Киммерийцы. Киев, 1976.
15. Пресняков А.Е. Образование Великорусского государства. М., 1998.
16. Пынков П.А. Происхождение общественного и государственного строя Древней Руси. Минск, 1980.
17. Ранов О.М. Русская церковь в IX – первой трети XII вв. Принятие христианства. М., 1972.
18. Рыбаков Б.А. Геродотова «Скифия». М., 1979.
19. Рыбаков Б.А. Язычество древних славян. М., 1985.
20. Сахаров А.Н. Дипломатия Древней Руси. М., 1980.
21. Сахаров А.Н. Дипломатия Святослава. М., 1982.
22. Седов В.В. Славяне в раннем средневековье. М., 1995.
23. Седова Р.А. Святитель Петр митрополит Московский в литературе и искусстве Древней Руси. М., 1993.
24. Смолич И.К. История русской церкви. М., 1996.
25. Трубачев О.Н. К истокам Руси. М., 1993.
26. Хорошкович А.Л. Русское государство в системе международных отношений конца XV – начала XVI вв. М., 1980.

27. Ченинг В.С. Этнический процесс в первобытности. Свердловск, 1970.
28. Эйдельман Н.Я. Грань веков. М., 1986.
29. Юшко А.А. Московская земля IX-XIV веков. М., 1991.

Болурова Аминат Ниязбиевна

E-mail: a-bolurova@mail.ru

Тел.: 8 (928) 656 13 36